

Adventi kiállítás a Prohászka Gimnáziumban

November végén a Gimnázium aulájában Sigmundné Borz Judit nyitotta meg Lévay Zoltán volt tanárunk kiállítását. A jelenlevő több száz tanulónak elmondta, szüleiknek, talán még nagyszüleiknek is tanítója volt az itt bemutató tanár, Zoli bácsi.

A kiállítás képeiről Legédy Péter műkritikus a következő véleményt mondta el a jelenlévőknek.

Lévay Zoltán képei nem csak anyaguk szerint vízfestmények, hanem végső eredményük szerint is azok – vízben oldott fények, vízben oldott színek, vízben tükröződő formák tárulnak elénk. A tájak, az emberi alakok, az épületek, vagyis a témaválasztásnak és a vízfestésnek, mint anyagnak ösztönös egymásra találásáról beszélhetünk. Nem arról van szó, mintha hullámszó vízű körben fölbomló formákat festene, hiszen nem azt látjuk, és nem is zavaros,

nehezen áttetsző vízben oldott fényeket, illetve színeket látunk. A víz valahogy sokkal átszellemültebben, sokkal éteribben van jelen. Mintha a tér lenne vízből, az erdei táj, a balatoni látkép, a városi élettér, de ugyanígy a levegő, a felhős ég, szóval mindaz, ami nem körvonalazhatóan tárgyyszerű, ami nem határozott formavilágú „dolog” a képen, az mintha valahogyan vízből lenne.

A víz itt egy különös, minden valóságosan létező dolgot magába oldó, magába olvasztó anyagként van jelen. A formák mögött, a színek mögött, a kép egész valósága mögött valahogy sejtelmesen ott bujkáló háttérként van jelen. Így akár azt is mondhatnánk, hogy ez a festészet önmagához következetesen hűséges, vízfestéssel festi a világ egyik ősananyagaként mindig mindenben jelenlévő vizet. A víz az élet. A víz tisztít, a víz oltja a szomjunkat. A víz csodálatos források, csörgedező patakok, gyönyörű tavak és hatalmas tengerek, olykor félelmetes óceánok anyaga. És itt egészen apró dolgok, hétköznapi, szinte jelentéktelen szépségek, érzelmek és egyszerű gondolatok anyagaként jelentkeznek.

Lévay Zoltán festészete különös világlátást, a valósághoz való különös, bizonyos szempontból szinte archaikus viszonyt mutat.



Ahogy az ősi görög filozófusok egyike-másika azt gondolta, hogy a világon minden a tűzből vagy a földből van. Volt, aki azt gondolta, hogy mindennek végső anyaga az életet adó víz. Tekinthejtjük ezt művészi látásnak vagy átfarmálásnak is. Tekinthejtjük költészetnek, egyfajta kép-költészetnek is. Szimbolikusnak is tekinthejtjük. De akár konkrét valóságában is láthatjuk ezeket a képeket – nem azt a világot, amit ábrázolnak, hanem magukat a képeket: vízfestékből megformázott alkotásoknak.

Hasonlíthatjuk ezt a festői nyelvet a zenéhez is, amint a zenei hangulat, minden apró mozdulat, gondolati asszociációk, érzelmi fordulatok, a ritmus állandósága, vagy akár folyamatos változása is, egyszóval a zenének minden porcikája hangokból áll, minden mögött állandóan ott van a rezgő levegő, ez a különös, megfoghatatlan, de mégis nagyon konkrét anyag – ez hasonlít a Lévay Zoli bácsi festészetében jelen lévő, festészetének alapját és háttérét adó víz-szerű anyaghoz: a vízfestékhez. Zene és festészet, mint két ága, de nem egymástól végletesen elkülönült ága a művészetnek. Zene és festészet együtt olyan harmóniát alkothatnak, amit külön-külön, önmagukon belül is szemlélhetünk, de együttes jelenlétükkel fölerősítik egymást, teljesebbé, varázslatosabbá teszik az élményt. Mert mi más a művészet minden ága mint élmény?

A kiállítás december közepéig tartott, mindenkit szívesen láttak.

Legédy Péter

TISZTELETTEL KÉRJÜK

jövedelemadójának **első 1%-át** juttassa a Magyar Katolikus Egyház javára, melyből hitéleti tevékenységeinket tudjuk támogatni.

A kedvezményezett technikai száma: 0011

A kedvezményezett neve: Magyar Katolikus Egyház

A törvényben előírt feltételeknek megfelelően a befizetett jövedelemadójának **második 1%-át** Egyházközségünk alábbi alapítványa fogadhatja:

PROHÁSZKA OTTOKÁR ALAPÍTVÁNY

melynek adószáma: 19177232-1-13

*Segítségét előre is köszönjük!
Isten áldása kísérje munkáját és életét!*

TISZTELETTEL KÉRJÜK,

hogy a törvényben előírt feltételeknek megfelelően

a befizetett jövedelemadójának **1%-át** juttassa.

HAGYOMÁNYÓRZÓ KÖR BUDAKESZI

javára,

melynek adószáma: 18675555-1-13

Segítségét előre is köszönjük!